

换一种成长方式

城区学校寒假特色作业亮点多

●记者 熊大平

上周末,根据市教育局的安排,全市中小学相继迎来寒假。寒假里,同学们不仅要完成传统的《寒假作业》,还有一份特色作业,不少学生家长表示,这既可以锻炼学生实践操作能力,又能体验浓浓年味的寒假作业,真是太赞了。

◆学习实践相结合

寒假特色作业与春节的话题紧密相扣,让学生在了解春节传统文化中长知识,了解传统文化,增进与家人的亲情沟通。

咸宁实验外国语学校低年龄段学生,搜集春节对联,了解春联的特点及寓意;搜集与“鼠”有关的故事;在元宵节组织猜灯谜活动等,体现了注重传统文化的学习。

在咸宁实验二小,要求学生观察生活,寻找身边的年味,并用照片记录;了解除夕、红包的来历,学会贴对联。让学生观察、思考、感受年味习俗的传承,并了解其中的寓意。同时参与“打年货”,让孩子们了解年货,记录年货开支,作为家庭的小主人,增强孩子的家庭责任感。

“这些都是传统文化的传承,很多人说随着年龄的增长,越来越没有年味。”有小学老师说,这种做法可以帮助孩子们寻找年味,了解传统文化。

此外,一些实践类作业,也与“冬天”的时令特点结合,如咸宁实验外国语学校为低年龄段的孩子们出了一题,冬眠的动物有哪些,选取三种动物,并了解他们的生活习性和特点。有老师介绍,这些特色作业对于低段学生来说,很多需要家长配合指导完成,能促进家长与孩子沟通,增进亲子感情。

◆体育锻炼不可缺

“先学会跳绳”“争取开学后能完成1分钟60个跳绳”咸宁实验二小对于低年龄段的学生体育锻炼从简单运动开始,激励家长监督,督促孩子坚持运动。

“学会一种新的体育锻炼方式,每天用视频记录,最少坚持5天。”咸宁实验外国语学校这项作业要求学生用视频记录,可有效激发孩子们体育家庭作业的完成热情,切实增强学生体质,提高学生身心健康水平,培养了坚持锻炼的习惯。同时,也很好的影响其他同学参与到体育锻炼的活动中来。

“每天锻炼半小时,并用表格记录。”在温泉中学的特色作业清单上,也根据年龄特点,要求学生将体育锻炼作为寒假必修作业。市教育局在放假通知中,强调学校要有效指导学生科学合理安排时间,注重身体锻炼。

温泉中学七年级班主任艾国荣老师表示,体育锻炼需要长期坚持,通过寒假特色作业的形式作出要求,希望学生注重德智体美劳全面发展。国家和民族的未来在青年一代,青年学子具备良好的身体基础是实现民族伟大复兴的基础。学校要求学生记录体育锻炼作业,开学将通过展示评比的方式给予反馈,激励学生养成良好的运动习惯。

◆责任意识有体现

临近寒假,教育部门也发布了告家长书,其中提到,各学校要有针对性地布置社会实践作业,鼓励中小学生参与日常家务、社会实践、志愿服务。很多老师表示,社会实践是风向标,是学生学习锻炼的重要方式。

初中学生,已具备了一定的知识储备和思考能力,特色作业也体现了对他们的这一要求。温泉中学结合学生年龄特点,倡导大家参与社会生活,给学生提出了实践要求,如了解咸宁精神“厚德尚学、勇毅笃行”背后的故事和寓意。同时给出课题,让学生以小组为单位进行调查,如调查城区拥堵路段、拥堵时间、拥堵原因,提出治堵建议;关注环保,制作减少生活垃圾的建议,并制作小画册;围绕创建全国文明城市,走进社区进行调查,讨论形成建议。一系列特色作业特点突出,

彰显对学生社会责任意识的培养。艾国荣表示,学生的社会责任意识旨在强调学生不仅要学习,还要关心生活、关心国家。开阔学生视野除了旅行,还可以是阅读、走进社会,了解社会。咸宁实验外国语学校对小学高段学生也提出了搜集停车难点区域,通过问卷调查的方式提出合理化建议。

◆家长点赞来支持

学校的这些特色作业不仅让学生更有兴趣,也让不少家长为此点赞。家长孔女士表示,儿子今年上二年级,在老师布置的寒假特色作业中她发现不少贴近生活和增强实践能力的内容,比如拍一组和家人在一起过春节的照片,或者将寒假生活做成美篇分享到班级微信群中,这些看似简单的作业,在孩子眼中却十分有趣。

很多开拓视野的探索类作业,需要学生查阅资料,帮助孩子挖掘更多的兴趣爱好。小学三年级家长汪女士表示,特色作业丰富的种类,让孩子们的选择更多,老师们用儿童的视角出题,能让孩子们在选择中发现自己的兴趣。这样不仅可以让孩子在生活中学习,更能调动他们自主学习的积极性。

学生的成长离不开学校教育,也与家长的配合指引分不开。很多家长纷纷表示,将积极配合学校完成各种特色作业。

各路专家共话幼儿教育

咸安区召开学前教育年会

本报讯(记者 熊大平 通讯员 金志权)9日,咸安区学前教育年会召开,来自华中师范大学学前教育专家、全区幼儿园园长、教师等代表500余人参加了会议,共话幼教发展趋势、分享学前教育成果。

据介绍,本次年会内容丰富,包括教育专家讲座、合办园投资论坛、园长论坛、教师专业成长论坛、园长代表分享、幼教才艺展示。

与会专家分别作了关于《学前教育立法与幼教发展趋势解读》

《信息引领未来:移动互联时代学前教育的跨越发展》,分别从当前学前教育的发展、相关学前教育法规、幼教的成长及信息化时代教育理念和手段的转变。

与会老师表示,这两个讲座让老师们对学前教育、幼师事业有了新的认识,受益匪浅,也认识到自己任重道远。下午的分场次论坛,更是吸引了学前教育人员,如何合办园,当前幼儿园管理的经验和困惑、教学经验交流,三个分会场气氛热烈,大家积极发

言。在最后的闭幕式现场,咸安区8所幼儿园的教师代表带来了精彩的文艺表演,展示了幼师多才多艺的技能特长,也展示了咸安区幼儿园办园特色。

一天的学习交流活动,为广大学前教育工作者的科学研究和创新实践搭建对话交流及互动研讨的平台。咸安区玩德福幼儿园的刘老师参加了经验交流,她说,学前教育专家的交流,犹如冬日里的鸡汤,直暖人心,也让她信心倍增,做好学前教育。

咸安区诗联学会教育分会送对联下乡

本报讯(通讯员 刘泉水 冯朝晖)雪飞南鄂寒将尽,点点梅花满地春。2019年12月30日,咸安区诗联学会教育分会一行11人,前往马桥镇高赛村开展送对联下乡活动,受到当地群众的热烈欢迎。

上午9时许,参加送对联下乡的老师们来到了高赛村村委会办公楼前的小广场,等候在此的村民们一片欢腾。老师们有的按村民要求精心创作对联,有的铺开红纸奋笔疾书……写好的300余幅对联挂在长绳上迎风招展,像一丛丛绽放的红杜鹃。

本次活动由区教育局、老干部局组织,得到高赛村村委会大力支持,活动持续到下午五点结束。

举办新春年会
高新实验外国语学校



1月12日晚,高新实验外国语学校新春年会隆重上演,本次晚会的主题是“感恩有你未来可期”,晚会在大合唱中拉开帷幕,欢快的节奏、喜庆的气氛,营造出师生喜迎新春的欢乐场景。歌曲、舞蹈、朗诵、小品近20个节目轮番上演,精彩纷呈,处处洋溢着欢乐祥和的气氛,给现场观众带来了一场视听盛宴。现场抽奖环节将晚会推向高潮,最后在教师团队的朗诵中落下帷幕。
(记者 熊大平 通讯员 鲍琴)

鄂高名师送教下乡



冬雨萧萧,寒风瑟瑟,挡不住送教下乡的热情。1月10日,在校长袁慎彬的带领下,鄂南高中朱旋农、沈文炳名师工作室一行10人,来到通山县厦铺中学开展“送教下乡”活动。

鄂南高中的老师们通过示范展示,为厦铺中学初三学生讲授了复习指导课,为科任教师作了初高中衔接教学指导,并为该校捐赠了两台新电脑。

此次送教活动,为城乡教师之间搭建了互动交流的平台,有效促进了教育公平,推动区域教育联动发展。
(记者 熊大平)